

万人登舰见“雪豹”！城舰联动引同心共鸣

九月的青岛奥帆中心码头，海风裹挟着厚重的家国情怀，轻拂过波光粼粼的海面。导弹驱逐舰西宁舰庄严泊岸，银灰色舰体在阳光下尽显冷峻，舰舷舷号伴着波涛，静静诉说着使命担当。

这里既是北部战区海军舰艇开放日的核心区域，也是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的生动课堂。作为西宁舰服役以来首次向公众敞开门，它以钢铁之躯承载纪念使命，让这座流动的国防教育课堂，首次与普通民众实现零距离接触。

自9月24日起开放的三天里，近三万名参观者从各地涌来，队伍最长时绵延千米，有人顶着烈日等待三小时，只为亲触大国重器的温度，让这座流动的国防教育基地，始终洋溢着炽热的情怀。

万人赴约，西宁舰开放“火”出圈

在人群中，从青海西宁专程而来的赵斌、代小平脚步丈量着海疆利剑，体会着人民海军爱人民的深刻含义。从格尔木远道而来的刘先生风尘仆仆，他那粗糙的手指反复摩挲着宣传展板上的“西宁舰”三个字，他感慨道“从高原到海洋，这两个‘西宁’都让我深感自豪。”不远处，闫老师正领着21名学生仰望舰体结构，这是西宁市委退役军人事务工作（市双拥工作）领导小组精心组织的参观活动。孩子们踮起脚尖，在官兵的讲解下探索舰载机以及主副炮等武器装备知识，当得知舰艇曾完成多项重要任务时，他们眼中闪烁的光芒比海面的波光还要璀璨。

甲板上的互动区里，退役军人索红军身姿挺拔。这位老战士熟练地打了一个标准的船艺绳结，动作敏捷如同当年在军营时，“退役不褪色，这些技能和信念都不能遗忘。”他身边，现役官兵与退役老兵围坐交流，从过去的简陋装备谈到现在的现代化战舰，两代军人的故事在海风中交织，共同讲述了强国兴军的历程。当现役官兵展示新型装备的操作时，索红军频频点头，眼中既有赞许也有传承的满足。

9月23日的预参观中，师生代表与官兵的书信互换增添了温情的色彩，孩子们在信中许下“要学战舰般坚韧”的誓言，官兵们则回应以“少年强则国强”的期望。在完成国防教育课后，学生许静的笔记本上写道：“西宁舰的钢铁是坚硬的，海军精神是火热的，我要带着这份力量努力学习。”

星光闪耀，雪豹成了开放活动的瞩目焦点

“雪豹”是城市的IP，更是我们的骄傲。西宁雪豹成为开放活动的顶流明星，其形象在海上依然备受瞩目。四岁的豆豆兴奋地钻进雪豹玩偶的怀抱，脸颊紧贴着玩偶胸前的“宁萌”标识，背后是西宁舰威严的舰艏。这只来自高原的“特殊嘉宾”，成为开放日最引人注目瞩目的“明星”，舰首舰尾的打卡点前排起了长队，背景板前闪光灯不断闪烁；四个憨态可掬的雪豹玩偶穿梭在人群中，笨拙的招手动作吸引



海龙摄

了众多大人小孩的追随。

名为“宁萌”的雪豹IP，一看到这只雪豹玩偶就会想起曾感动无数网友的雪豹“凌小垫”。青岛市民黄女士激动地与玩偶拥抱：“我时常在网上关注雪豹，没想到能在西宁舰上见到‘活的’！”展台上，雪豹文创产品被围得水泄不通，钥匙扣、冰箱贴以及福豹玩偶一应俱全，各种谐音梗在人群中流传，欢声笑语与海风交织。

西宁市退役军人事务局工作人员的解释透露了深意：作为“雪豹之都”，西宁近年来持续打造生态文明高地，野外雪豹影像的频繁出现证明了生态的改善；雪豹的坚韧不屈和温顺友善特质，既符合青藏高原儿女的精神风貌，也与西宁舰官兵的品格相契合，在训练场上勇于亮剑，对待群众则温情脉脉。雪豹元素的加入，正是高原生态理念与海洋国防精神的完美融合。

在展台的另一侧，青海的有机枸杞、牦牛肉干散发着高原的气息，青绣的针脚中蕴含着古城的文脉，掐丝珐琅的光泽映射出时代的新意。循环播放的西宁宣传片中，塔尔寺的金顶与现代建筑交相辉映，大通北川河源区的雪豹踪迹与城市的烟火气息相融合。“原来西宁不仅是夏都，还有如此深厚的文化底蕴！”青岛市民李先生边品尝枸杞边感慨，随即扫码查询西宁的旅游攻略，“一定要去‘雪豹之都’亲眼看看。”

幸运者登舰，把西宁的故事讲给更多的人

150名幸运者也分批次来到了活动现场，他们将西宁的故事传递给更多的人。看着这些来自西宁的参观者抚摸舰体时眼中的崇敬、听着孩子们追问舰舷号的故事，舰上的舰员说出了心里话：“虽然舰上没有西宁籍的官兵，但我们早已把西宁当作自己的家乡。”当看到来自西宁的师生代表举起“家乡人民来看你”的横幅时，官兵们自发

地排队鼓掌，舰容的严谨与笑容的温暖形成了动人的对比。这种城与舰之间的深情联结，在面向面的往来中愈发深厚，官兵们询问西宁雪豹的近况，孩子们则好奇地询问战舰在远洋的故事。

企业代表带来的高原特产整齐地码放在展示台上，西宁家乡带给官兵的伴手礼手提袋上的雪豹与舰徽相映成趣。“这些礼物承载着家乡的温度，执勤再累看到它们就感到有力量。”一名年轻官兵激动地说道。据了解，此前西宁融媒体中心通过公众号、抖音平台征集的150名幸运参观者中，他们当中有退休教师、企业职工、在校学生，他们此次带来的不仅是问候，更是准备了“一箩筐”西宁的发展故事。

甲板上，两代军人的对话仍在继续。退役军人陈永中指着舰体，向年轻官兵讲述自己当年的故事：“现在战舰的装备，是我们当年做梦都不敢想的，一定要守护好这片海！”年轻舰员庄严地敬礼：“请前辈放心，我们一定会传承好抗战精神，守护好国家安宁。”这种跨越时空的接力，正是全民国防教育最生动的教材。

活动临近尾声时，夕阳为西宁舰镀上了一层金边。雪豹充气玩偶静静地矗立在舰尾，与远处的奥运火炬塔构成了一幅奇妙的画面：一边是高原生态的生动符号，一边是海洋国防的钢铁象征，一边是西宁的文化自信，一边是青岛的开放热情。当日最后一批参观者挥手告别，“宁萌”玩偶再次抬起前爪招手，仿佛在说：“雪山与海洋的约定，永远在线。”这场高原与海洋的邂逅，使得西宁舰超越了军事装备的意义，成为了精神传承的载体和城市交流的桥梁；雪豹跃舰的身影中，蕴含着西宁的生态骄傲和文化自信；双城人民的笑容里，写满了军民同心的深情与强国兴军的信念，新时代的城舰故事正徐徐展开。

(记者 王琼)

出口增长8倍 青海新能源产品跑出“加速度”

本报讯(记者 晴空)9月26日，记者从西宁海关了解到，今年前8个月，青海省新能源产品出口持续“领跑”，合计出口值达20.9亿元，同比增长8倍，成为拉动全省外贸高质量发展的重要动能。其中，锂离子蓄电池出口19.7亿元，增长9.7倍；光伏产品出口1.2亿元，增长1.6倍；新能源汽车出口29万元，去年同期无出口。

针对新能源产品出口“急、特、新”的特点，西宁海关实行“一企一策”精准服务，实施锂离子蓄电池等重点商品专题监测与风险预警，深入开展技术性贸易措施研究，动态跟踪国际锂离子蓄电池运输等法规的最新变化，加强政策辅导，帮助企业用足用好关税优惠；指派业务专家“一对一”对接企业需求，优化查检流程，企业从报检到获取危包证时间压缩50%。同时，开通锂离子蓄电池、光伏组件“绿色通道”，创新实施“集中申报+分证发运”模式，叠加预约查验、证书“云签发”等便利举措，大幅提升通关效率。

作为全省重点光伏企业，青海黄河上游水电开发有限责任公司西宁太阳能分公司今年前8个月，累计出口光伏组件1827万元，产品远销欧盟、日韩等市场。该公司总经理高鹏介绍说，西宁海关在标准对接、质量提升、通关便利等方面提供了全链条帮扶，极大增强了公司开拓国际市场的信心。

新能源产品的快速崛起是青海产业结构优化升级的生动体现，也是海关深化改革、服务发展的实践成果。西宁海关将持续跟踪新能源产业趋势，推动“企业所需”与“海关所能”实现精准对接，进一步强化与共建“一带一路”国家AEO互认合作，积极拓展国际新能源市场空间，助力企业降低合规成本、提升国际竞争力，书写“青海制造”新篇章。

“村歌嘹亮 唱响青海” 青海省首届村歌大赛总决赛圆满收官

本报讯(记者 师晓琼)9月25日晚，“村歌嘹亮 唱响青海”青海省首届村歌大赛总决赛在海南州共和县举行。来自全省各地的13支参赛队齐聚舞台，用悠扬旋律诉说乡村故事，以嘹亮歌声唱响乡村振兴赞歌。

据了解，作为展现青海乡村文化魅力的重要平台，大赛自4月启动以来，历经报名、海选、初赛等6个环节，吸引超400人参与。参赛作品多取材于乡土生活，既有对岁月变迁的深情回望，也有对美好生活的热切向往，成为青海乡村发展的“有声档案”。

总决赛现场，由全国音乐专家、民族音乐学者及非遗传承人组成的评委会，从歌曲内容、演唱水平、舞台表现、地方特色和创新创意五个维度现场打分。参赛队伍充分展现创意，独唱、合唱、歌伴舞等多元形式交融，让每首村歌都成为“讲好青海乡村故事”的鲜活载体，彰显了“懂青海、爱青海、兴青海”的赤诚情怀，传递出各族群众团结奋斗的精神风貌。

经过激烈角逐，最终索南孙斌与张泽麟携手演绎的《雪白的鸽子》以纯净悠扬的曲调与真挚情感打动全场，成功摘得大赛桂冠；李洪发演唱的《上去高山望平川》、仁青格来带来的《大美青海我的家》共同斩获第二名；更柔多杰的《锦绣果洛》、施晨的《我的昆仑山》、罗鸿燕的《藏韵》，荣获第三名。此次大赛不仅为农牧民搭建了展示自我的舞台，更以文化为纽带激活乡村活力，让“绿水青山就是金山银山”的理念在歌声中扎根，为青海乡村振兴注入持久文化动力。

河湟大集：“工运薪火传·礼赞劳动者”职工文艺汇演格外精彩

本报讯(记者 晴空)秋风习习，吹不散观众的热情。9月26日晚，新宁广场“河湟文化大集”迎来市总工会“工运薪火传·礼赞劳动者”职工文艺汇演。优美的歌舞、深情的朗诵、激扬的快板轮番上演，吸引了无数市民的热情观看，欢呼声、掌声交织，以文艺形式致敬最美劳动者，共同为祖国庆生。

节目一开场，刚刚参加完“中国梦·劳动美”全国职工工间操大赛暨锅庄舞交流展演活动的西宁市总工会和艺术剧院代表队将精彩的八段锦表演搬上舞台，一招一式尽显中华传统养生文化的博大精深。红扇翻转、舞姿翩翩，精心编排的舞蹈《五星红旗》表达对祖国最深沉的爱。男女声二重唱《最美的歌儿唱给妈妈》，把心中最美的赞歌，献给我们最亲爱的党。山

歌再起，情深意长，当熟悉的《再唱山歌给党听》唱响引来全场阵阵和声。随后的诗朗诵《新愚公移山》，句句铿锵，展现了新时代劳动者坚韧不拔的意志。团扇轻巧、彩扇飘舞，观众区内市民李女士总是第一个鼓掌，她和母亲认真观看着每一个节目，她告诉记者，十分高兴能有这样近距离观看表演的机会，她给舞蹈《烟雨小镇》打出了心中的最高分，经过精心编排舞蹈演员们用优美的舞姿展现了江南的诗情画意，舞出了中国传统舞蹈的优美与浪漫。《赞青海》演出中，清

脆的快板声里句句是对家乡的赞美，是对今天幸福生活的歌颂。还有男声独唱《风雨同行》《不忘初心》以及充满藏族风情的大美青海，各族人民团结一心，共建美好家园的期盼。由库克牧骑民族艺术团带来的蒙古族弹唱托布秀《五条汉子》让现场观众感受到了草原汉子的豪迈与柔情。节目还增设了热闹的互动问答环节，观众们热情参与。演出最后台上台下齐唱《我和我的祖国》，歌声响彻夜空，欢乐的气氛达到了顶点。

